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江苏前黄高级中学05-06学年度第二学期高二化学联考试卷（06.5）（附答案）

可能用到的相对原子质量：H－1  O－16  N－14  C－12  Ba－137

第I卷 共60分

一、选择题(每小题只有一个选项符合题意。每题4分，共20分)

1．某些不合格的建筑装饰材料，会缓慢释放出浓度过高．影响健康的气体，这些气体最常见的是

A．二氧化氮
B．二氧化硫　
C．一氧化碳　D．甲苯等有机物蒸气和甲醛

2．在有机合成中制的有机物较纯净且易分离， 则在工业生产上才有实用价值，据此判断下列有机合成在工业生产上有价值的是

A．乙醇甲醇浓硫酸共热至1400C制甲乙醚

B．碘甲烷和乙醇钠反应制甲乙醚

C．乙烷和氯气在光照条件下制备氯乙烷

D．CH3CH＝CH2和HBr加成制备1－溴丙烷

3．有机物的结构简式如下图：则此有机物可发生的反应类型有

①取代    ②加成    ③消去    ④酯化    ⑤水解    ⑥氧化    ⑦中和
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A．①②③⑤⑥

B．②③④⑤⑥

C．①②③④⑤⑥⑦

D．②③④⑤⑥⑦
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4．英国媒体2005年4月15日报道，高露洁牙膏中含有的消毒剂三氯生，遇含氯自来水能生成哥罗芳(三氯甲烷)，哥罗芳能导致肝病甚至癌症，已知三氯生的结构简式如下，有关说法正确的是

A．三氯生的分子式为：C12H6Cl3O2    

B．哥罗芳存在同分异构体

C．三氯生能与NaOH溶液反应      

D．三氯生易溶于水

5．下列物质中能发生加成、加聚和缩聚反应的有

A．[image: image51.png]CH,CH,0H
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二、选择题(每小题有1～2个选项符合题意。每题4分，共40分)

6．用惰性电极实现电解，下列说法正确的是

A．电解稀硫酸溶液，实质上是电解水，故溶液pH不变

B．电解稀氢氧化钠溶液，要消耗OH－，故溶液pH减小

C．电解硫酸钠溶液，在阴极上和阳极上析出产物的物质的量之比为1∶2

D．电解氯化铜溶液，在阴极上和阳极上析出产物的物质的量之比为1∶1

7．2005年11月13日吉林石化公司双苯厂发生爆炸事故，造成大量苯、二甲苯、硝基苯、苯胺等泄漏，引起松花江水污染，安全生产和环保问题再次引起人们的关注。下列关于苯、二甲苯、硝基苯的叙述正确的是

A．苯、二甲苯、硝基苯都不溶于水，会浮在水面上

B．实验室制硝基苯需要用水浴加热，以便控制在50℃～60℃

C．有毒的硝基苯是由苯和硝酸直接发生加成反应生成的

D．邻二甲苯的一氯取代物有2种同分异构体

8．下列是除去括号内杂质的有关操作，其中正确的是


A．苯(苯酚)－－加浓溴水，振荡静置分液

B．NO(NO2)－－通过水洗、干燥后，用向下排气法收集

C．乙烷(乙烯)－－让气体通过盛饱和溴水的洗气瓶

D．乙醇(乙酸)－－加足量CaO，蒸馏

9．对复杂的有机物结构可用“键线式”表示。如苯丙烯酸1－丙烯酯：[image: image5.png]0 0
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，若它在稀酸作用下能发生水解反应，生成两种有机物，则此两种有机物具有的共同性质是

A．遇FeCl3溶液均显紫色

B．均能发生银镜反应

C．均能与溴水发生反应

D．均能与NaOH溶液发生反应

10．下列有机物可通过氧化、酯化、加聚三种反应制得高聚物[image: image8.png]COOCH,CH — CH,
£CH,—CH3



的是

A．CH3－CH2－CH2OH

B．CH2Cl－CHCl－CH2OH

C．CH2＝CH－CH2OH

D．CH3－CHOH－CH2OH

11．用石墨作电极电解100 mL H2SO4和CuSO4的混合液，两极上均收集到2.24L气体(标准状况)，则原混合液中Cu2+物质的量浓度为

A．1 mol·L－1    
B．2 mol·L－1
    

C．3 mol·L－1
   D．4 mol·L－1
12．近期发现一种不需要外加能源．可以节约水源，而能除去废水中的卤代烃(有碍于人类健康)的方法，即把铁粉放在废水中，一段时间后卤代烃“消失”。有人提出该过程的反应机理为Fe+RCH2X→RCH3+X－+Fe2+(未配平，其中X为卤素)。下列说法中：①处理后废水中的pH增大；②该反应是置换反应；③反应过程中RCH2X是氧化剂；④处理含卤代烃1mol的废水时，转移2mol的电子。其中正确的是

A．只有①④       B．只有②③    

C．只有①③④     D．①②③④
13．在生物体内存在着一系列α－氨基酸：


[image: image9]
在该系列中碳元素的质量分数的最大值接近于

A．32.0%


B．46.6%


C．85.7%


D．无法确定

14．工业上将苯蒸气通过赤热的铁合成一种传热载体化合物，其分子中苯环上的一氯取代物有3种，1 mol该化合物催化加氢时最多消耗6 mol H2，则该传热载体化合物的结构简式是  
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15．下图是一种正在投入生产的大型蓄电系统的原理图。电池中的左右两侧为电极，中间为离子选择性膜，在电池放电和充电时该膜只允许钠离子通过。电池充．放电的化学反应方程式为：
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[image: image11]
下列关于此电池说法正确的是

A．充电的过程中当0.1molNa+通过离子交换膜时，导线通过        0.1mol电子

B．电池放电时，负极反应为：3NaBr－2e－＝NaBr3+2Na+
C．充电过程中钠离子从右到左通过离子交换膜

D．放电过程中钠离子从右到左通过离子交换膜

第II卷 共90分

三、填空题

16．(12分)以苯为主要原料，可以通过下述途径制取冬青油(水杨酸甲酯)和阿斯匹林(乙酰水杨酸)：
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(1)工业上用A与甲醇．浓H2SO4共热制取冬青油的方程式是                    ．

(2)A溶于冬青油中，致使产品不纯，工业上根据A微溶于水，而其钠盐溶于水，不溶于冬青油的性质，用NaHCO3溶液与溶有A的冬青油混合，反应后再用分液的方法提纯，有关化学方程式为                                            ．

(3)从(2)中分离出的水层里可以回收A，有关的化学方程式是                     ．

(4)1mol阿斯匹林和足量的烧碱溶液共热，充分反应，有______mol NaOH参加反应．
17．(11分)A．B．C．D均为含苯环的化合物，且式量B＞A＞C，已知有机物A的结构简式为： 
[image: image13.png]HO—@COOH



。

(1)A既能和NaOH溶液反应，又能和NaHCO3溶液反应，写出A和 NaOH溶液反应的化学方程式                                                 。 
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(2)有机物B在浓H2SO4存在条件下，相互作用生成一种环状酯(如右图)则有机物B的结构简式为               。等物质的量B与Na、NaOH、NaHCO3充分反应，消耗Na、NaOH、NaHCO3的物质的量之比为              。

(3)D和B互为同分异构体，且知苯环上的一氯代物只有两种，D不与NaHCO3反应，能与Na和NaOH反应，等质量的D消耗Na和NaOH的物质的量之比为2∶3，则D的结构简式为                  。(只要求写一种)

(4)1molA．C完全燃烧，消耗O2的质量相等，且1molC能和1molNa完全反应，写出[image: image47.png]


含碳原子数最少的C的结构简式                      。

18．(13分)电解原理在化学工业中有广泛应用。右图表示一个电解池，装有电解液a；X．Y是两块电极板，通过导线与直流电源相连。请回答以下问题：

(1)若X．Y都是惰性电极，a是饱和NaCl溶液，实验开始时，同时在两边各滴入几滴酚酞试液，则：

①电解池中X极上的电极反应式为                       。在X极附近观察到的实验现象是a                 ；                         。

②Y电极上的电极反应式为                            。检验该电极反应产物的方法是                                               。

(2)如要用电解方法精炼粗铜，电解液a选用CuSO4溶液，则

①X电极的材料是                ，电极反应式为                                     。

②Y电极的材料是                ，电极反应式为                                     。

(说明：杂质发生的电极反应不必写出)

19．(11分)降凝剂H可以降低油品的凝固点，它是一种高分子聚合物，其合成路线可以设计如下：
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已知：E中只有一个甲基。

请回答下列问题。

(1)指出反应类型：①__________________， ②_________________。

(2)写出结构简式：D__________________，H__________________。

(3)写出E→F的化学方程式：_________________________________________。

20．(11分)已知某条件下可发生反应：[image: image15.png]3. B AR AT AT R R Ho—@ +CHy I — CH;O—O +HL T £

B3R B AT ML HO—_D—CO0CH, ), = BT

Clz CITal C:H;OH HI
OCH; A B C G D——E—> HO—O—COOQ Hs
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，生产过程如下：

[image: image48.png]
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(1)写出有机物A、B、C、D的结构简式：

A： ___________， B： ___________， C： _____________， D：____________；

(2)反应④属于_________反应， 反应⑤属于__________反应(填反应类型)；

(3)③和⑥的目的是___________________________；

(4)写出反应⑥的化学方程式：

_________________________________________________________________。
21．(14分)分子式为C13H16O2的惕各酸苯乙酯广泛用作积压类香精的调香剂，当将其加入茉莉或丁香型香精中时，能产生诱人效果，为了合成该物质，某化工厂实验室的科研人员设计了下列合成线路：试回答下列问题：

(1)写出：A的结构简式_________________。

(2)反应②所加的试剂是____________，反应④的一般条件是_______________。
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(3)上述合成线路中，属于取代反应的有__________________(填编号)。

(4)D的某种同分异构体能使FeCl3溶液显紫色，其苯环上的一氯代物只有两种，且含有三个侧链，则该同分异构体可能的结构简式为_______________，______________。

(5)写出生成E的化学方程式：__________________________。

四、计算题

22．(8分)将某有机物样品3.0g通入足量的氧气后充分燃烧，在120℃条件下将燃烧后的气体通入足量的浓H2SO4中，浓H2SO4增重1.8g，然后将气体再通入足量的氢氧化钡溶液中，可得到沉淀19.7g(不考虑溶解的沉淀物)，此时还有标准状况下的气体2.24L，该气体能用于抢救危重病人。实验测得该有机物蒸气的密度是相同条件下H2的30倍。求该有机物的分子式和通入氧气的总体积(标准状况)。
23．(10分)苹果醋(ACV)是一种由苹果发酵而成的酸性饮品，具有解毒．降脂等药效，主要酸性物质为苹果酸。苹果酸在分离提纯后的化学分析如下：①相对分子质量不超过250，完全燃烧后只生成CO2和H2O，分子中C．H质量分数分别为w(C)＝35.82％．w(H)＝4.48％；②1 mol该酸与足量的NaHCO3反应放出44.8 L CO2，与足量的Na反应放出33.6 L H2(气体体积均已折算为标准状况)；③该分子中存在四种化学环境不同的碳原子，氢原子也处于四种不同的化学环境。
回答下列问题：

⑴苹果酸的分子式为               ，分子中有________个羧基。

⑵写出苹果酸的结构简式____________________________。

⑶苹果酸的同分异构体中，符合上述①．②两个条件的有(写出结构简式)：
________________________________________________________________

参考答案
选择题4*15＝60

1．D  2．B  3．C  4．C  5．B  6．D  7．B  8．CD  9．CD  10．C  11．A  12．C 

13．C   14．B  15．AD
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17．(3+2*4＝11)(1) HO－[image: image23.png]


－COOH+2NaOH—→NaO－[image: image24.png]


－COONa+2H2O
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18．(2+1+1+2+1+1+2+1+2＝13) (1)①2H++2e－＝H2↑  放出气体，溶液变红

      ②2Cl－－2e－＝Cl2↑  把湿润的碘化钾淀粉试纸放在Y电极附近，试纸变蓝色。

(2)①纯铜  Cu2++2e－＝Cu    ②粗铜 Cu－2e－＝Cu2+
19．(2+2+2+2+3＝11) (1)取代（水解）反应；消去反应。

（2）HOOC－CH＝CH－COOH；    [image: image28.png]2O~
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（2）氧化        （3）保护酚羟基，防止氧化。

（4）CH3O－[image: image34.png]


－COOC2H5+HI→HO－[image: image35.png]


－COOC2H5+CH3I

[image: image49.png]


21．(2+2+2+3+1+1+3＝14)（1）CH3－CH2－C＝CH2   
（2）NaOH水溶液，NaOH醇溶液         CH3

（3）②⑤⑥  
（4）[image: image36.png]OH
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（5）             +CH3－OH＝[image: image38.png]C~COOHCH,
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 CH3CH＝[image: image40.png]G-COOBCH,
]
CH,



+H2O

22．(4+4＝8)   C2H4O2     44.8L

23．(2*5＝10)

(1)C4H6O5    2   (2)
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